

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 足 球 來源 民 生 報 日期 740227 版面 三版

來源 民生報 日期 740227 版面 三版

來源 民生報 日期 740227

版面 三版

美國職棒小史

陸永強

棒球通常被視為美國全國性的娛樂，自一八七六年
起¹（或²一八七九年）³「國家聯盟」（National League）迄

員會調查棒球的根源，這個委員會發現棒球是道地的美國遊戲，與英國的圓滾球無關，最早的棒球規則是

今已一百餘年，「美國聯盟」（American League）成立於一九〇〇年，而後從一九〇三年起每年由兩大聯盟冠軍舉行的「世界大賽」（World Series）更

由紐約柯普斯鎮(Cooperstown)的杜伯代(Abner Doubleday)在一八二三年撰擬，杜伯代是美國陸軍將領兼聯戰部隊指揮官，一八六〇年由他在松特堡下令開火，而揭開美國南北戰爭序幕，他之所以被擬定為南北戰爭之父，是因為他所擬定的規則，就是南北戰爭時所用的規則。

吸引了無數的球迷，這就為許多的棒球明星，提供了發揮才能的舞台。天棒球之所以在世界上風行，日本在一九三四年成立職業棒球，韓國在一九八二年也邁入職業比賽制度，近年來我國亦有一些棒球好手前往日本職業棒壘營發

棒球規則並規劃第一座棒球場，是讓士兵們能藉棒球運動來調劑身心，儘管這種令一些人滿意的傳統說法不盡然令人質疑，但美國民眾在一九三九年六月十二日

棒球運動發展的軌跡。
棒球的起源確是件耐人尋味的話題，實際上爭論不休，各持一詞。據說，最早在中國出現，後傳入美國，並在美國發展成風靡全國的運動；也有人說，起源于英國，後傳入美國，並在美國發展成風靡全國的運動；還有人說，起源于印度，後傳入英國，再由英國傳入美國，並在美國發展成風靡全國的運動；更有人說，起源于荷蘭，後傳入英國，再由英國傳入美國，並在美國發展成風靡全國的運動……不管起源何處，但可以肯定的是，棒球運動在美國的發展歷程，從1839年成立第一支職業棒球隊到1876年成立第一支全國性職業棒球聯賽，再到1903年首次舉行世界大賽，直至1912年奧運會首次將棒球列為比賽項目，這段時間內，美國的棒球運動已經取得了長足的進步和發展，並逐步成為了一項國際化的運動。

柯普斯頓被建落成棒球名人堂。一九三九年服務於紐約公共圖書館的韓德森將棒球視為「一個洞」，他出版了一本小冊子探討有關球棒的起源，指稱一種英國遊戲叫做「黑爾之球」（Base Ball）可溯源至十八世紀前半葉，即在一七四四年英國出版一種兒童讀物叫做「漂亮的小小孩」（The Pretty Little Children），這本書成為美國全國性名堂。

末葉，美國人對棒球的起源興趣日增，很多人猜測它與十八世紀英國學童玩的「圓滾球」(Rounders)有密切的關連，因此美國著名的「史柏打」(Spalding)體育用品公司創始人史柏打(A. G. Spalding)在一九〇七年提供一筆款項，任命一個發掘事實的委

烈農裝書」，在這本書中，大寫的字母B代表「棒球」，北附有簡陋的插圖，顯示這種遊戲與現代的棒球遊戲非常相似，這本書在十八世紀在美國重印了兩次，一般相信很可能在那時美國人並不認識這種遊戲。⑤

【本報記者何長發特稿】日本國家女子足球長期儲訓隊，去年底在台北打完世界女子足球早已邀請賽返國後，仍然繼續保持集訓，她們的目標早已放在八七年的首屆世界杯女足賽，我國也早已擬訂進軍女足世界杯的長期組訓計畫，但似乎止於「紙上作業」，我們必須加快脚步了。

論目前女子足球的國際地位與實力，日本還不如我國，不過，她們的一切備戰早已對準八七年的女足世界杯，先集中有潛力的青少年女球員長期組訓，並且不放棄任何可以磨練的國際比賽機會。

磚很好，足球在日本較過去更廣泛受到喜愛，十個小孩子中，起碼有七、八個孩童都說愛踢球，而且不分男、女都如此，因此，日本女足對他們國家足球的未來充滿著希望。

雖然日本女足目前的國際戰績，不如中華女足，但其自身的實力，已與相當水準，在台北世紀世界女足邀請賽時，日本隊與中華女足同為大會兩支未嘗敗績的隊伍，只是日本隊在分組預賽均踢和，比得失球數之差，未晉級決賽。

不過，日本女足隊在台北展露的實力，獲得球界的好評，分組預賽中曾與超級強隊

名女足好手，以參加台北世界女足邀請賽前的組訓，視為第一階段的長期備戰工作，然後在今年還要實施「全程長期集訓與安排參加國際比賽」，做為第二階段備戰，最後一個階段計畫在一九八七年安排國家儲訓隊出國訓練比賽。

國內女足壘年輕一代的球員，在世界女足邀請賽中表現令人激賞，她們的成長，顯示我國女足後繼有人，在中華木蘭及良玉女足球隊合計卅二名球員中，有十八名女球員的年齡在二十歲以下，其中十七位球員，都是第一次參加國際性比賽，表現很突出。

備戰世界杯·日本女足邁步走 反觀國內何時啓程?

據我國在日本中京大學深造的前陸光隊守門員趙榮瑞，最近返國度假透露，日本國家女子隊在台北比賽後，仍然保持長期訓練，由於受訓球員大都是在學學生，白天必須上課，因此，都是利用晚上操練。去年起，日本足球協會便挑選四、五十名年紀輕的女選手，展開長期組訓工作，隨時派往國外參加國際比賽，去年先後出國參加了西安國際女足邀請賽，以及台北世界女足邀請賽，如今，她們仍然集中一起集訓，希望在八七年世界杯時，能有優異表現。

德踢和，在落選賽中獲全勝，得到落選賽冠軍。日本女足隊出席台北大賽的成員中，有三分之二以上的球員還是初中學生，只有兩位年齡超過二十歲以上，全隊平均才十七點六歲，比起我國以年輕球員為主的良玉隊要年輕，能踢出這種水準，令人不得不對未來的日本女足隊提高警覺。

尤其在擊敗上屆冠軍「西班牙」之後，歐洲、挪威及日本隊的教練，均主動找木蘭教練陳定雄，請教其訓練球隊的方法。這些證明國際足球有素質不錯的教練及球員。但向世界杯進軍，仍需有關單位的重視與全力支援，過去存在的種種因擾諸如行政及訓練配合不夠，代表隊員的生活就業問題，上課請假及考試畢業問題等等，若不能獲得鼎力支持，不僅想在世界杯揚威是個夢想」，恐怕世界杯來臨時，會變成說做就做的日本隊的腳下敗將，我國女足豈能不加緊備戰的腳步呢！